Тема урока «Загадки и тайны феномена « Человек»                                   
Урок в 5 классе   Учитель Бережна Т.А
Тип урока: интегративный проблемный урок с творческим применением знаний и умений.
Форма урока: проектное задание

Понятия: общественные науки, проект, гипотеза, феномен, человек, общество, мышление, речь, философия, социология,  психология.

Оборудование урока:

Раздаточный материал ( групповые, индивидуальные задания, домашнее задание); учебные картины и рисунки по теме, электронная презентация.

Цели урока:

Общеразвивающие и воспитательные:
Продолжить знакомство учащихся с общественными науками( с предметом «Обществознание») с целью создания условий для духовно-ценностной и практической ориентации учащихся в обществе.

Создания обстановки доверия, заинтересованности, интереса к человекознанию с целью воспитания организованности, общественной активности, сотрудничества учащихся в процессе групповой работы.
Нравственно-этическое воспитание учащихся на примере ключевых идей курса- идей гуманизма и целостности человека.

Образовательные:

Продолжить знакомство учащихся с загадками и тайнами феномена «Человек» и формирование у учащихся образного представления о человеке в его многомерности. Активизировать познавательную и творческую деятельность учащихся. Способствовать формированию следующих умений и навыков учащихся:
- умение критически воспринимать и воспроизводить информацию, высказывать собственные суждения, спорить и отстаивать свои взгляды;

- самостоятельно ставить и пытаться разрешить проблемы;

- делать описание, давать развернутые ответы, делать выводы;

- оперировать простейшими философскими понятиями;

- осваивать технологию сотрудничества, методы групповой работы;

- научиться использовать полученные знания для решения практических задач.

План урока

1.      Вводно-мотивационная беседа с учащимися «Загадки и тайны феномена «Человек».
Зачем изучать науки об обществе и человеке?

Феномен человека.

Определение проблемы и постановка гипотезы проекта:

Знакомство учащихся с методом проекта.

Определение проблемы и гипотезы проекта: «Что такое человек?»; «Является ли человек высшим созданием природы?»

Непосредственная работа над проектом и подтверждением гипотезы.

 2.       Загадка происхождения человека (эвристическая беседа):
- откуда произошел человек?
3.        Человек существо биосоциальное( эвристическая беседа):

- человек в обществе;

- человек- центр Вселенной?

- человек существо общественное;
4.      «И стал человек душою живою…» (нравственно-эвристическая беседа)
- чем люди отличаются друг от друга?

- загадка внутреннего мира человека.

  5.             Подведение итогов проектного занятия и выполнение дальнейших перспектив проектной деятельности учащихся.

Ход урока
Слайд №1                   Всем людям, жившим на Земле, живущим сегодня и тем, кто будет жить завтра, посчастливилось родиться людьми. Зачем человек рождается? Для чего проживает свою жизнь?
  Ребята, попробуйте определить тему нашего занятия. О чем мы будем говорить?

Уч-ся: о человеке! Слайд №2

Еще древние мыслители, писатели и поэты пытались ответить на вопрос «Что такое человек?» Слайд №3

По курсу истории древнего мира мы познакомились с великим древнегреческим поэтом Софоклом.

К уч-ся: откройте ваши листочки. Прочитайте стихотворение.

Уч-ль: эти строки – хвалебный гимн человеку, они прославляют все то, что человек сумел добиться. Перечислите умения человека, которые выделил Софокл. В этом и есть феномен , т.е. неразрешенная загадка, над которой люди бьются несколько тысяч лет.
Сегодня я предлагаю вам отправится в путешествие в загадочный мир человека и побывать настоящими учеными! А знаете какие методы используют в своей работе ученые?

Уч-ся : собирают информацию, исследуют чего-либо, применяют различные приборы. Слайд№4  Ребята, для работы мы разделимся на четыре группы:

- социологи

-психологи

-философы

-историки

Давайте попытаемся  разрешить проблему «Что такое человек?».Слайд №5
Но чтобы ее решить, необходимо подтвердить или опровергнуть предложение или гипотезу. Слайд №6  «Является ли человек высшим созданием природы?»

На стенах древнегреческого храма были начертаны строки: «Познай  самого себя». Сколько помнит себя человечество и пытается ответить на вопрос «Кто я?» Откуда произошел человек? Слайд№7 «Библия. Дарвин. Космос»
Давайте сравним изображения обезьяны, древнего и современного человека. Какие черты схожи (строение тела, черепа, конечностей). Да, в них много общего. Но многие современные ученые выражают большие сомнения по поводу этой теории. И вот он, феномен, загадка: вечно познающий себя человек до сих пор не знает откуда он появился на Земле?
Люди, такие разные, обладают огромными возможностями, поэтому некоторые считают человека центром Вселенной. Можно с этим согласиться?

Работа с карточками- «продолжить»

В чем сила человека?
Человек умен, потому что…

Человек беспомощен?

Человек силен, потому что?

Слайд №8 «Параолимпийцы».

Что отличает человека от других существ? Слайд №9 «Человек, животное»

Конечно, в первую очередь то, что он живет среди людей, т.е. в обществе, поэтому он существо – социальное.
Какие способности человек приобретает в обществе? (мыслит, речь, труд, орудия труда, творчество, фантазия)

Мы с вами уже ранее говорили, что новорожденный ребенок – самое неприспособленное к жизни существо. А настоящий, разумный человек вырастает из него только в обществе. Слайд №10 «Маугли», «Агафья Лыкова».
Значит человек существо не только социальное, но и природное, т.е. биосоциальное.

Ребята, с деятельностью какого органа человеческого организма связана способность человека мыслить? ( с головным мозгом).

Благодаря этому волшебному механизму, состоящему из миллиардов нервных клеток, мы имеем память, чувства, воображение. Удивительно, но ученые доказали, что возможности нашего мозга почти неограниченны. Благодаря деятельности головного мозга люди приобретают новые знания, делают изобретения, открытия.  Используя это, человек изменяет мир, т.е. его преобразует.
Итак, мы возвращаемся к поставленной проблеме и выдвинутой гипотезе.  Слайд №11 «Проблема, гипотеза»

Человек – это творец. Слайд №12  «Человек- звучит гордо»

Прикрепляем к ватмону картинки.

Ребята, мы доказали, что человек – это центр Вселенной? Нет.

Ребята, вы почувствовали, что ответить на вопрос «Что такое человек?» за один урок невозможно. Вы обязательно продолжите изучать обществознание в старших классах, и ваше понимание человека будет становиться все полнее и глубже. Сегодня вы делаете первые шаги в изучении обществоведческих дисциплин, но уже успешно доказали, что человек – высшее создание природы, ее удивительная загадка!
